

МОЛОДЕЖНЫЕ ПРОБЛЕМЫ: КТО ВИНОВАТ И ЧТО ДЕЛАТЬ

Сотрудники городского Социально-психологического центра провели опрос жителей города о состоянии преступности и правонарушений среди молодежи города

Результаты опроса

Методом опроса было выбрано телефонное интервью. Из 7080 абонентов случайным образом отобраны 450 респондентов, из которых в опросе приняли участие 204 человека (в том числе мужчин — 72 (35,3%), женщин — 132 (64,7%).

Респондентам предлагалось ответить на следующие вопросы: «Существует ли в нашем городе проблема правонарушений и преступности среди молодежи?», «Какие правонарушения вызывают наибольшую тревогу и беспокойство?», «Что является причиной этих правонарушений?», «Кто несет ответственность за подобное состояние с правонарушениями?» и «Какие меры нужно предпринять, чтобы уменьшилось число правонарушений среди молодежи?»

Проблема правонарушений среди молодежи

Около двух третей опрошенных (62,7%) считают, что проблема с правонарушениями и преступностью среди молодежи в городе не только существует, но и является значительной. Третья часть респондентов (34,3%) отметили, что такая проблема есть, но она незначительная. При этом оценка ситуации с правонарушениями и преступностью среди молодежи не зависит ни от возраста, ни от пола респондентов, хотя стоит отметить, что среди тех, кто данную проблему считает значительной, женщин несколько больше, нежели мужчин (66,7% против 55,6%).

Наибольшую обеспокоенность у респондентов вызывает пьянство несовершеннолетних. Его назвали

около двух третей опрошенных (63,2%). На втором месте идет хулиганство (48,5%), которое чаще всего и является следствием употребления алкоголя. По-прежнему на лидирующих позициях тревожности стоит наркомания — этим видом правонарушений обеспокоены более одной трети респондентов (39,2%).

Следующую группу правонарушений, вызывающих тревогу и беспокойство у жителей города, можно отнести к поведению по стандартам так называемой «молодежной культуры», которая в своих проявлениях просто пугает жителей города. Это, прежде всего, ставшее в последнее время открытым и общепринятым в молодежной среде сквернословие и нецензурная брань (37,7%), а также неуважение к старшим (28,4%), которое нередко выплывает даже в агрессивность и насилие над ними (28,4%).

Среди ставших особо заметными в последнее время проявлений особенностей поведения молодых людей можно отметить молодежные группировки (18,1%). Они в своей среде зачастую поощряют такие проявления принадлежности к группе, как курение (23,0%), хамство (21,6%), вандализм (16,2%), половую распущенность (8,3%) и воровство (7,4%). Проявлению таких, далеко не лучших, качеств способствует незанятость и бесцельное времяпрепровождение молодежи, которые в качестве одного из видов правонарушений отметили 18,1% участников опроса.

Причины правонарушений

Самой главной причиной вышеперечисленных правонарушений более трети опрошенных

(38,7%) назвали недостатки семейного воспитания.

Каждый четвертый респондент (24,5%) главной причиной существующего положения вещей называет то, что молодежь ничем не занята ни в основное время («нет возможности работать, заниматься чем-то полезным»), ни во время досуга («некуда пойти, все кружки, секции платные»).

Первые две причины, по мнению опрошенных, как раз и порождают вседозволенность и безнаказанность (18,1%), которые подкрепляются существующей бесконтрольностью поведения молодежи (9,8%) со стороны родителей, школы, взрослых, правоохранительных органов, а также отсутствием идеалов в обществе (11,8%).

Среди факторов, способствующих существованию определенных видов правонарушений, респонденты еще называли окружение молодежи (6,9%), влияние телевидения (2,9%), а также безработицу среди родителей и самой молодежи (2,9%).

Отдельной причиной роста правонарушений среди молодежи является свободный доступ спиртного для молодых людей (2,9%), что способствует распространению пьянства в их среде и выступает причиной других правонарушений. На это указали 3,9% респондентов.

Одной из причин правонарушений среди молодежи часть опрошенных назвала существующую на сегодня ситуацию в стране, которой дали короткое, но емкое определение — «бардак» (2,9%).

При этом наименьшее число респондентов (2,5%) причиной правонарушений среди молодежи считают недоработ-

ку милиции.

Кто виноват?

Подавляющее большинство опрошенных (70,1%) ответственность за существующее состояние с правонарушениями среди молодежи возлагают, прежде всего, на семьи, в которых воспитывается подрастающее поколение города.

Вторую позицию в списке ответственных за состояние с правонарушениями среди молодежи несет государство. Так считает каждый пятый опрошенный (18,1%). При этом следует напомнить, что государство респондентами признано не только ответственным за правонарушения молодежи, но и названо в качестве одной из причин их существования и роста в обществе.

Общество и городские власти виноваты в ситуации с правонарушениями по мнению 17,2% и 14,2% респондентов соответственно.

Среднюю позицию в рейтинге ответственных участников опроса отвели правоохранительным органам (11,3%). Сама молодежь отвечает за свое поведение по мнению 8,3% опрошенных. Столько же респондентов видят ответственной за поведение молодежи школу. Меньше всего респондентов (2,5%) считают, что ответственность за состояние с правонарушениями среди молодежи несет телевидение.

Таким образом, можно сделать вывод, что основную ответственность за поведение молодых людей, в том числе и противоправное, участники опроса склонны возлагать на определенные общественные институты. В первую очередь, на семью, как главную ячейку общества. Кроме того, такие

общественные институты, как государство, городские власти, само общество и правоохранительные органы, стоят среди первых по ответственности за поведение молодежи. Сама же молодежь за свое противоправное поведение несет ответственность лишь после всех вышеперечисленных институтов.

Что делать?

Меры, которые бы позволили снизить число правонарушений среди молодежи города, смогли предложить 94,6% участников опроса.

Большинство предложений касается необходимости молодежи занять полезным делом, лучше всего создать возможности для устройства на работу, и организовать содержательный досуг (35,8%). В этом направлении, по мнению респондентов, должны приложить усилия родители, школа, местные власти, общественные молодежные организации.

При этом указывалось, что осуществление указанных мероприятий невозможно без проведения должной воспитательной и профилактической работы среди молодежи, направленной на пропаганду образцов культурного поведения и здорового образа жизни (25,0%).

Также осуществление данного мероприятия невозможно без изменения приоритетов в государственной политике



(3,9%) и контроля за информацией, подаваемой в СМИ (2,0%), — исключение насилия, некоторых видов рекламы и т.п.

На требование необходимости усиления контроля за поведением молодежи и соблюдением законов как со стороны родителей и школы, так и со стороны правоохранительных органов указали 20,1% опрошенных. При этом контроль последних должен заключаться в реальном запрете продажи спиртных и табачных изделий несовершеннолетним, наложении санкций на нарушителей этого закона и других законодательных актов.

Необходимость работать с семьями (18,6%) заключается в усилении ответственности своих детей — штрафы, профилактические беседы и т.д.

Исправить ситуацию с правонарушениями среди молодежи, по мнению 14,2% опрошенных, сможет улучшить работы милиции.

По материалам социологического опроса, проведенного городским СПЦ, подготовил Владимир ЛЫСЕНКО